海南首家独立基金销售机构获批复

解密"有知有行"

□ 本报记者 康景林

2024年12月底,中国证监会海南监管局核准海南有知有行科技有限公司(以下简称"有知有行")具有公开募集证券投资基金销售业务资格。该公司成为海南首家获批的具有独立基金销售资格的机构。

为什么是"有知有行"?"有知有行"是公司名,也是公司品牌名。不言而喻,服务投资,践行知行合一。

"投资是为了更好地生活"是"有知有行"的服务宗旨,日前,证券导报专访该公司创始人、CEO 孟岩,解密这家公司,如何遵循"始终站在客户一边"价值观,手把手投教让大家"会赚钱",如何利用社交媒体平台带领广大中小投资者"赚长钱"。

<mark>为新公司筑底</mark> 积累数百万用户的信任

2021年4月,"有知有行"在海口市注册成立,并向中国证监会申请独立基金销售资格;当年11月,该申请获得受理。

一直以来,海南省委金融办大力推动持牌金融机构落地,希望打造更多助力金融开放和服务跨境投融资的平台和载体,切实发挥金融服务贸易投资自由便利的作用。在获悉第三方基金销售资格申请工作重启后,立即着手为"有知有行"争取政策支持。

2024年12月底,"有知有行"获得公开募集证券投资基金销售业务资格。该公司成为海南首家获批的具有独立基金销售资格的机构。

这块牌照专业且小众。

2020年10月起,国内基金销售进入严监管时代。

《公开募集证券投资基金销售机构监督管理办法》及配套规则的施行是严管的标志,一揽子政策被业内统称为"销售新规",其中特别强化了基金销售持牌准入制度。这意味着只有非常专业的公司才可能获得牌照。

"有知有行从成立之初开始,完全踩着严管的节奏一路走来。"孟岩告诉记者,新规要求销售机构控股股东须稳定、有实力、专注。比如,需要拥有雄厚的经营实力。销售新规要求建立以投资人利益为核心和长期投资理念的考核机制。

独立基金销售机构独立于基金公司、银行、证券公司,具有公开募集证券投资基金销售业务资格,是重要的服务大众客户的财富管理机构,带有普惠金融的性质。与银行、证券公司等机构能够销售很多种理财产品不同,独立基金销售机构主要就是销售公募基金,在基金销售方面相对有更强的专业性和独立性。

孟岩表示,"有知有行"非常珍视自身的独立性,希望始终基于"有知有行"的投资理念和"站在用户一边"的价值观,独立挑选基金产品,提供底层逻辑坚实透明、值得信赖的投资方案,减少大家对基金投资的焦虑,让投资帮助我们更好地生活。

"投资的目的是希望通过购买产品赚到钱,但对于投资来讲,推荐产品是一件相当复杂的事情。"孟岩表示,帮助投资者明确人生目标,再计算应该投入多少钱,未来会产生多少现金流,并将其放入不同的基金产品中,确定仓位,何时买人,何时卖出……这里面其实包含许多问题。

面对这个复杂的过程,"有知有行"将以上问题设置在APP内,让投资者可以在手机上完成这些事情。公司成立之初即推出"有知有行"APP,成为建立客户联系的重要触点,此外还有公众号、播客、B站、微博以及小红书。基于"好资产+好价格+长期持有"的投资理念,孟岩与团队广泛应用新媒体手段,围绕"投资是为了更好地生活"目标输出内容,帮助越来越多的中小投资者建立应该如何投资理财的认知。

"新媒体时代,我们多触点建立与用户的连接,彼此交流、沟通、建立信任,让他们听到我们的声音,然后再完成任务。"孟岩称,假如没有新媒体平台,与客户面对面完成以上工作,效率会非常低。"而现在公司的公众号及我个人的公众号,每期的阅读量在5万人次至7万人次之间。"

"有知有行"成立以来,为中小投资者提供专业的优质投资内容和财务工具,且不断升级,迅速积累起200多万用户。

为了客户

搭建直观易学的投资知识体系

"有知有行"将投教知识体系建设作 为公司一项核心竞争力。

"左手是产品,右手是投资者,销售机构连接两端。然而,我们发现两端的信息非常不对称。"孟岩表示,"投资是一件非常难的事情,而我们始终站在用户这边。"2007年进入基金行业以来,这是他始终坚守的原则,他推出一系列高质量的投教内容,"希望能够通过各种方式帮助更多的中小投资者提升投资认知,让大家在高度信息不对称的投资里,能够少受伤害,能长期通过投资赚取合理的收益。"

由孟岩牵头,公司最大限度集中资源做内容。5年来,制作了许多优质内容,打造出涵盖财务知识、投资理念、投资系统、投资实践、投资心理等多方面,包括文章、书籍、音频、视频、漫画、数据等多形态的投教知识体系。

最令孟岩自豪的作品是30分钟的长视频《投资是怎样赚钱的》。"在这个短视频时代,我们甘愿花两年时间精心为广大中小投资者打造投资第一课。它影响了很多人。"孟岩介绍,这期内容是2023年推出的,全网播放量超过1000万,被中国基金业协会纳入基金从业人员培训课程。

《投资是怎样赚钱的》在30分钟视频中,全程没有广告,通篇没有任何获利来源,只在最后一帧露出公司LOGO。视频的创作基础,来自孟岩撰写的《投资第1课》,这本书是2023年的豆瓣年度热门财经书籍。书的电子版甚至没有付费阅读,每一位想学者点击即可观看。

"视频推出时,正是中国内容付费和知识付费最火热的时候,我们没有卖课、没有搞付费阅读等任何东西,舍得花时间制作精品内容,希望好的内容能够帮助一些人。我们传递的投资理念已经为很多用户所了解。我们拥有牌照之后,可以帮助用户更好地完成自己的投资。"孟岩说。

2022年,公司还推出两档播客节目,《知行小酒馆》与《无人知晓》,最新订阅人数分别是157万和110万。2024年,公司推出《中国大类资产投资年报》,得到监管部门及众多金融机构的高度认可,CFA协会转载了该报告。

"有知有行"致力于提升个人投资者的获得感,为资本市场培育中长期资金,是一家具备独特业务优势并已经建立优质品牌的机构。"公司已拥有成熟的业务模式和充足的客户资源,获批后将快速展业。"孟岩希望尽快在海南开展业务。

服务投资者

持续用心的投资陪伴

公开资料显示,孟岩是我国基金理财社区的开创者之一。 计算机应用技术硕士毕业后,他于2007年进入基金行业,创办 的"财帮子"社区。该社区与东方财富网、数米基金网成为我国 三大基金社区。

这一路走来,他一直在探索如何为中小投资者提供基金投资服务,先后推出投资者陪伴、"四笔钱"、组合跟投、内容获客等多项基金销售、基金投顾业务创新。其中,"四笔钱"已经成为我国基金销售和基金投顾业务的基础理念之一,组合跟投也成为我国所有基金投顾试点的基础业务模式。

2015年至2019年,在之前的公司任职期间,孟岩创办的基金零售业务"且慢"与蚂蚁基金、腾讯理财通一起,成为我国首批获得基金投顾试点业务资格的独立基金销售机构。

"有知有行"虽是新获批的机构,但团队并不是从零开始。孟岩与团队在帮助中小投资者投资公募基金方面已探索很多年。团队拥有基金零售领域投资研究、技术研发、合规风控、市场推广等一批优秀人才。除了专业能力,团队成员都抱有帮助中小投资者通过公募基金长期投资,做好理财、放下焦虑的使命感。

孟岩说:"我们在过往的实践中培养了团队优质的逆向销售、持续销售能力,在市场低位和长期的市场波动中,能够带领大家用更好的价格买到好资产,坚持长期投资,最终获得不错的收益。"

要做到这些,最重要的是公司的治理结构。

"有知有行"注册资本金5000万元,孟岩是第一大股东,持股76%,与公司员工持股合计持股95.6%,公司股权结构简单清晰,保障了"有知有行"能够不受干扰,抵御市场的诱惑,不做短期的事情,保证团队能够安心工作,始终坚持"站在用户一边"的价值观,践行公司的价值使命。

"有知有行"能为海南带来什么?

"独立基金销售机构落户海南,丰富了海南金融行业生态,使得海南又多了一个重要的金融机构品类。我们希望通过自身的努力,为海南金融发展提供一些价值。"孟岩介绍,公司将助力海南财富管理行业高质量发展,希望提供不一样的基金投资体验,让更多中小投资者通过公募基金投资能够长期赚到钱,以"有知有行"的微薄之力,做一个小小的样板,让业界同行看到"双赢"的成果。

孟岩表示,"有知有行"将在海南跨境资管业务方面发力。这项业务支持境外投资者投资海南自贸港内金融机构发行的资产管理产品,除了需要自贸港金融机构发行资产管理产品,还需要获取境外投资者客户,并为其投资产品提供销售服务。"有知有行"希望做好连接境外投资者和自贸港资产管理产品的桥梁,帮助更多的客户配置中国资产。

"有知有行"的投教内容在海外客户中已具备一定影响力, 现已积累一定数量的优质海外华人客户,公司两档播客是苹果播客的热门节目。

"我们期待为境外投资者客户提供优质的销售服务,现已有服务数百万位个人投资者的经验,积累了很多思考和实践,我们会努力为境外投资者提供好的投资体验。"孟岩介绍,公司拥有优秀的财富管理和技术研发团队,能够根据境外投资者的需求提供优质服务,帮助境外投资者通过自贸港发行的资管产品取得良好的长期投资收益,从而促进跨境资管业务发展。

取名"有知有行",皆因孟岩与团队坚信,投资是认知的变现,提升认知,由内而外,知行合一,投资自然会取得好的结果,不断增加内在价值,外在价值就会自然显现。